

结构转型时期的中国经济,在保增长之路上需要更多的审慎,在从投资拉动经济向消费拉动经济转变的过程中,投资政策和消费政策的匹配至关重要。改革金融体系,防范信贷的无效供给,为竞争性行业提供无歧视的金融环境,重新审视和优化财政主导性投资的产业布局,对消费品生产者给予更大支持,这些都是需要尽快解决的问题。

当前犹须注重投资与消费政策相匹配

宏观经济形势的变化似乎比春夏之交的多变天气还要难以预测;仅仅十个月前,中国还在经受着价格水平持续走高的考验。现在,CPI却从高位时的7%飞流直下至今年5月的-1.4%,而生产者物价指数PPI的涨幅更加惊人,从10.2%落至-7.2%。在不到一年的时间里,从通胀直接到通缩,中国的一般物价水平犹如经历了一场崩塌。

从中国的经验看,1997年亚洲金融危机后,也经历了相当长一段温和通缩与高增长并存的时期,有此先例,人们相信当前的通货紧缩也不会为中国经济复苏带来很大的麻烦。然而时过境迁,外围经济环境以及国内经济形势的变化使得这样的故事很难再次上演。笔者认为,多种迹象显示,本轮通货紧缩会很快结束,包括CPI和PPI在内的价格指数将会返回正区间,如果宏观政策尽快适度调整,中国出现通胀环境下的低增长并非杞人忧天。

通胀的判断,不仅基于当前相对充裕的流动性。尽管一季度新增信贷创下天量,1月至4月的信贷总量超过了去年全年,4月M2增速也达到惊人的25.6%,较去年同期增长近10个百分点,但是金融市场再次发挥了吸纳巨量流动性的能力,近期股市的上扬反映新增信贷的一部分流向了虚拟部门而非实体经济,一般物价水平因此没有受到流动性激增的冲击。但是,如果存在价格上涨的预期,充裕流动性就可能会转化为现实的物价上涨。

物价上涨的预期可能来自两个方面。第一,虽然奥巴马政府的万亿美元救市药方挽救经济的效果尚待观察,但却已形成了强烈的美元贬值预期,尽管欧美国家实体经济的不确定性会牵制大宗商品上扬的速度,但经验证明过剩美元必须找到能够将其吸收的海绵。金融危机打击了过度金融创新行为,金融衍生产品吸纳流动性的能力大大降低,而基础证券产品在经济低迷时期吸纳流动性的能力不足,大宗商品多半会再次成为游资追逐的目标,这提示近期原油和黄金等商品价格的持续走强也许不仅仅只是一次反弹,石油、金属和农产品等大宗商品价格的上扬会激发全球性的通胀预期,中国很难不受冲击。

第二,国内通胀预期更可能会由结构性因素引发,2007年的通胀预期就是由于结构性失衡而导致,并在流动性的配合下引发了2008年全面的通货膨胀。如果不是金融危机不期而至,

物价水平最终会在何处止步实在是一个很大的疑问。有意思的是,最近的甲型H1N1流感又一次重创了生猪养殖业,收缩的供给能否在流感远去后及时跟上消费复苏的步伐很成问题,猪肉价格是否会再次成为引爆通胀预期的导火索,值得警惕。实际上,能够引发通胀预期的,可能是任何一个当前相对价格正在下降而生产资源不断流出的基础消费商品部门。

除去预期因素,当前的政策组合也可能会影响物价上涨的真实推动力。1999年至2004年间温和通缩与良好增长的有机组合,来自于压缩消费需求和提升投资需求的政策搭配。那时期,由于国有部门改革的后遗症以及养老、医疗、住房等社会保障体系的改革,居民消费能力和消费愿望持续走低,终端消费品价格缺乏支撑。而政府主导的大规模基础设施投资以及政策鼓励下出口的快速增长则扮演了增长发动机的角色,在那几年里,疲弱的居民消费构成了CPI的主要牵制,而非通常所认为的产能过剩,因为产能过剩实际上主要体现在非消费性产品上,例如钢铁和建材。

现在发生的一切则大不相同,刺激消费的政策取向以及多项社会保障的重新定位已经开始发挥作用,消费需求占GDP的比重会有较大幅度上升,今年比重可能会达到50%以上,明年这一比例还会上升。居民消费能量的释放对物价水平将构成有力支撑,此时,如果消费品供给不足,通货膨胀就可能会冒头。

而经济刺激政策依然以基础设施投入和重大项目为主,这种经济刺激方式正在引导社会生产资源进入上游生产领域,进而削弱终端消费商品的供给能力,在居民消费日益振兴的情况下,居民消费品的供给却因为更加偏向上游产品的投资导向所产生的挤出效应而难以同步增加,这将是未来一年内诱发CPI上升的核心因素。

至于低增长的可能性,一方面来自于基础设施投入乘数的下降,长期以投资来刺激经济使得上游产品积累起巨大剩余产能,这会弱化经济体系的连锁反应,导致投资对经济的拉动效果逐渐减弱。其实,从钢铁到建材,包括电力煤炭等,上游产品生产行业对本轮宏观刺激政策反应平淡,已经发出了这样的信号。另一方面,偏向上游的投资政策导致国内消费品供给不足时,提振居民消费需求的措施将带来进口的增加,这种漏出也会牵制经济增长。

消费需求与投资导向存在错配的

国有股转持力求一石数鸟

◎陈波翀

表面来看,国有股转持无非是左手转右手,即把原国有股东持有的上市公司股份,转由全国社会保障基金会持有。而从境内证券市场转持部分国有资产全国社会保障基金实施办法看,社保基金会在承继原国有资产的法定和自愿承诺禁售期基础上,再将禁售期延长三年,在一定程度上减轻了国有股减持的压力,本质上也是对冲IPO的扩容压力之举。

稍加分析,国有股转持至少有三个鲜明特点:第一,国有股转持将增厚全国社会保障基金规模约10%。经初步核定,截至2009年3月26日,股权分置改革新老划断后首次公开发行股票并上市的含国有股公司共131家,涉及国有股东826家,应转持股份约83.94亿股,发行市值约639.33亿元。而截至2008年12月31日,全国社会保障基金权益总额为5130.89亿元,国有股的转持,相当于在此基础上实现了同比约12%的权利收益。

第二,国有股转持并不妨碍国有控股地位。经确认的国有股东在履行转持义务前已发生股份转让的,须按其承担的转持义务以上缴资金等方式替代转持国有股。对符合直接转持股份条件,但根据国家相关规定需要保持国有控股地位的,经国有资产监督管理机构批准,允许国有股东在确保资金及时足额上缴中央金库情况下,采取包括但不限于以分红或自有资金等方式履行转持义务。

因此,国有股转持不仅仅是充实完善社保基金的惠民之举,也应视作是保增长战略的重要组成部分。

(作者系中国银行私人银行(深圳)投资顾问)

相关国有单位核减国有权益,依次冲减未分配利润、盈余公积、资本公积金和实收资本,并做好相应国有资产产权变动登记工作。对于转持股份,社保基金以发行价入账,并纳入基金总资产统一核算。也就是说,国有股转持类似于全国社会保障基金以发行价认购了上市公司的国有股,这对于市场标的股票的发行价,无疑具有极强的支撑作用。

从国有股转持传递的信号来看,政府希望通过加快社会保障制度的建设步伐,拓宽全国社会保障基金的资金来源,以此从源头上解决制约消费增长的瓶颈问题。数据显示,今年前5个月累计社会消费品零售总额48770亿元,同比增长15.0%。5月社会消费品零售总额10028亿元,同比增长15.2%,同比增速并未显著改善。当前,我国经济正处在企稳回升的关键时期,除了继续实施积极的财政政策和适度宽松的货币政策,确保投资快速增长和外贸的稳定外,尚需建立刺激消费的长效机制,即加大社会保障的支持力度,在消费理念层面真正解除居民消费的后顾之忧。

此外,在IPO重启的关键时刻,宣布国有股转持方案,也体现了管理层对于A股市场的呵护之意。IPO重启后的首单并非市场所预期的中国建筑,而是中小板的桂林三金药业,表明管理层推进IPO重启的审慎之态。从融资规模的角度来看,也是为了避免对市场流动性的过度攫取。

因此,国有股转持不仅仅是充实完善社保基金的惠民之举,也应视作是保增长战略的重要组成部分。

(作者系中国银行私人银行(深圳)投资顾问)

第三,国有股转持有利于夯实标的股票的发行价基础。国有股转持给社保基金会和资金上缴中央金库后,

从而降低了国有股转持的成本。

第四,国有股转持有助于降低

国有股转持对市场的负面影响。

第五,国有股转持有助于提高

国有股转持的透明度。

第六,国有股转持有助于促进

国有股转持的公平性。

第七,国有股转持有助于增强

国有股转持的稳定性。

第八,国有股转持有助于提升

国有股转持的效率。

第九,国有股转持有助于降低

国有股转持的成本。

第十,国有股转持有助于提高

国有股转持的透明度。

第十一,国有股转持有助于增强

国有股转持的公平性。

第十二,国有股转持有助于提升

国有股转持的效率。

第十三,国有股转持有助于降低

国有股转持的成本。

第十四,国有股转持有助于提高

国有股转持的透明度。

第十五,国有股转持有助于增强

国有股转持的公平性。

第十六,国有股转持有助于提升

国有股转持的效率。

第十七,国有股转持有助于降低

国有股转持的成本。

第十八,国有股转持有助于提高

国有股转持的透明度。

第十九,国有股转持有助于增强

国有股转持的公平性。

第二十,国有股转持有助于提升

国有股转持的效率。

第二十一,国有股转持有助于降低

国有股转持的成本。

第二十二,国有股转持有助于提高

国有股转持的透明度。

第二十三,国有股转持有助于增强

国有股转持的公平性。

第二十四,国有股转持有助于提升

国有股转持的效率。

第二十五,国有股转持有助于降低

国有股转持的成本。

第二十六,国有股转持有助于提高

国有股转持的透明度。

第二十七,国有股转持有助于增强

国有股转持的公平性。

第二十八,国有股转持有助于提升

国有股转持的效率。

第二十九,国有股转持有助于降低

国有股转持的成本。

第三十,国有股转持有助于提高

国有股转持的透明度。

第三十一,国有股转持有助于增强

国有股转持的公平性。

第三十二,国有股转持有助于提升

国有股转持的效率。

第三十三,国有股转持有助于降低

国有股转持的成本。

第三十四,国有股转持有助于提高

国有股转持的透明度。

第三十五,国有股转持有助于增强

国有股转持的公平性。

第三十六,国有股转持有助于提升

国有股转持的效率。

第三十七,国有股转持有助于降低

国有股转持的成本。

第三十八,国有股转持有助于提高

国有股转持的透明度。

第三十九,国有股转持有助于增强

国有股转持的公平性。

第四十,国有股转持有助于提升

国有股转持的效率。

第四十一,国有股转持有助于降低

国有股转持的成本。

第四十二,国有股转持有助于提高

国有股转持的透明度。

第四十三,国有股转持有助于增强

国有股转持的公平性。

第四十四,国有股转持有助于提升

国有股转持的效率。

第四十五,国有股转持有助于降低

国有股转持的成本。

第四十六,国有股转持有助于提高

国有股转持的透明度。

第四十七,国有股转持有助于增强

国有股转持的公平性。

第四十八,国有股转持有助于提升

国有股转持的效率。

第四十九,国有股转持有助于降低

国有股转持的成本。

第五十,国有股转持有助于提高

国有股转持的透明度。

第五十一,国有股转持有助于增强

国有股转持的公平性。

第五十二,国有股转持有助于提升

国有股转持的效率。

第五十三,国有股转持有助于降低

国有股转持的成本。

第五十四,国有股转持有助于提高

国有股转持的透明度。

第五十五,国有股转持有助于增强

国有股转持的公平性。

第五十六,国有股转持有助于提升

国有股转持的效率。

第五十七,国有股转持有助于降低

国有股转持的成本。

第五十八,国有股转持有助于提高

国有股转持的透明度。

第五十九,